

# 林军：严把侨联课题质量关

中国华侨历史学会会员大会在京闭幕  
“国际视野下的华侨华人”研讨同期举行

本报记者 孙少锋

8月3日，圆满完成了各项议程的中国华侨历史学会第七次会员代表大会在京闭幕。中国侨联党组书记、主席林军，中国侨联党组副书记、副主席董中原，中国侨联顾问林兆枢、李祖沛、朱添华以及来自全国各地的各位代表、特邀代表、理事、顾问等150人参加了会议。

会议审议通过了林军代表中国华侨历史学会第六届理事会的工作报告，选举产生学会新一届理事会，选举丁毓玲等145人为中国华侨历史学会七届理事会理事。理事会第一次会议选举林军为中国华侨历史学会七届会会长，董中原为常务副会长。

## 汇聚各方智力资源 实现新突破

林军代表学会第六届理事会向大会作工作报告时总结了学会过去五年的工作和取得的成绩。同时，林军提出了今后五年学会的工作设想。一是坚持正确政治方向，进一步推进习近平总书记侨务工作论述研究，要深化学习习近平总书记侨务工作论述，要加强合作开展习近平侨务思想研究；二是发挥人才优势，进一步加强侨史侨情研究，完成《中国华侨农场史》编纂出版工作，提高侨史工程书籍出版质量，保持《华侨华人历史研究》杂志的学术权威性；三是提升学术水平和研究质量，进一步完善课题管理，严把中国侨联课题的质量关，积极合作开展课题研究；四是创新学术交流与成果转化方式，提高理论研究对实际工作的助推作用，拓展科研合作范围，创新“系列讲座”举办模式，联合承办国际学术会议和成立研究中心。未来5年，学会要紧紧围绕国家“十三五”规划、“一带一路”建设等重要战略部署，继续保持昂扬斗志，充分发挥自身优势，以中国侨联为依托，汇聚各方智力资源，努力实现学会工作的新突破、新发展、新提升，为华侨华人研究事业做出



图为中国华侨历史学会第七次会员代表大会主席台。

林萧凡摄

新的更大贡献。

## 为国家战略提供智力支持

董中原在总结讲话时提出4点建议。第一，把握时代性，在国际形势变化中推进华侨华人研究。华侨华人研究不仅要立足全球视野，准确认识国际移民新动向，还要明晰发展趋势，深入研究海外侨情新变化，同时更要配合国家战略，主动研究国际移民新问题。

第二，立足专业性，充分体现华侨华人研究工作的中国特色。当前，华侨华人研究取得了较为丰硕的成果，但也面临一些亟待研究解决的问题，需要进一步开创华侨华人研究新局面。一要旗帜鲜明地坚持正确研究方向。二要推动华侨华人研究长远发展。三要打造华侨华人研究的“中国学派”。

第三，提高前瞻性，为经济社会发展和国家战略提供智力支持。为更好适应世情、国情、侨情的发展变化和党和国家事业发展的要求，华侨华人研究应提高前瞻性，将其放在全球化时代和中国发展的时

代进程中去考量和定位，提高预见能力，加强对策研究，为经济社会发展和国家战略实施提供智力支持。一要找准服务国家战略的切入点。二要始终坚持为侨服务的正确方向。三要加强中国特色新型智库建设。

第四，体现服务性，创新侨史学会的工作方式和运行机制。中国侨联将继续加大政策支持和保障力度，努力为中国华侨历史学会发展创造有利条件，帮助中国华侨历史学会解决实际困难和问题。中国华侨历史学会秘书处应认真听取各位会员、理事、顾问的意见和建议，进一步创新学会工作机制和运作模式，持续推动华侨华人研究事业创新发展，加快形成能互补、共谋发展、良性互动、协同创新的华侨华人研究新格局。一要进一步加强开放型建设。二要进一步加强枢纽型建设。三要逐步加强平台型建设。

## 专家学者分享最新研究成果

在大会期间，由中国华侨历史学会主办的“国际视野下的华侨华人”学术

研讨会同时召开。来自国内的顶尖学者和与会者分享了最新研究成果和理论思考。

研讨会上，中国华侨历史学会副会长、厦门大学特聘教授、华侨大学讲座教授庄国土作了题为《21世纪的国际关系和华侨华人》的演讲，加拿大皇家学院院士、加拿大沙省大学终身荣誉教授李胜生的演讲题目是《云横秦岭家何在：海外华人人口变迁》，新加坡南洋理工大学陈六使讲席教授、社会学系主任兼华侨馆馆长周敏作了题为《国际移民的趋势以及对国际移民研究的思考》的演讲，国务院侨办专家咨询委员、欧美同学会专家咨询委员、北京理工大学法学院教授刘国福作了题为《中国国际移民（侨）的目前形势、面临挑战和未来探索》的演讲，山东大学移民研究所所长、山东大学哲学与社会发展学院副院长、社会学系教授宋全成的演讲题目是《欧洲难民危机对欧洲地区华侨华人的影响》，中国华侨历史学会副会长、暨南大学特聘教授李明欢作了题为《国际视野下的中国东南沿海侨乡研究》的演讲。

随着各国代表团陆续入驻奥运村，距离2016年里约奥运会开幕已然进入倒计时阶段。除了中国本次派出由711人组成的境外史上规模最大代表团外，美国、英国、俄罗斯等国家同样强手如云。其中，在这些海外军团里，一些“华人面孔”具备不俗的实力。

乒乓球是中国传统优势项目，在里约奥运会上的华人参赛人员占据相当比例。据媒体统计，本届奥运会的乒乓球项目中，共有172人参赛，其中39人是华人运动员。

在这些球员中，新加坡队的冯天薇、于梦雨；奥地利队的刘佳；西班牙队的54岁老将何志文等选手将有可能给中国队制造麻烦。

尽管今年8月就将年满30岁，本次奥运女子单打2号种子冯天薇近年来依然保持了稳定的状态。在去年的亚洲杯中，冯天薇曾战胜刘诗雯获得女单冠军，这也让中国女队主教练孔令辉直言，“给全队敲了警钟。”

根据分组安排，冯天薇在里约奥运会中与中国队的李晓霞同在下半区，丁宁与日本名将石川佳纯被分在上半区。

今年，美国乒乓球队确认将派出6人参加里约奥运会。在这6个人当中，5名选手为华裔，参加过伦敦奥运会的王浩平担当队长。

对于即将开始的里约之旅，王浩平表示，相比较四年前的伦敦奥运会，如今的自己变得更加成熟、更有耐心，对比赛也充满信心。

此外，马来西亚羽毛球“一哥”李宗伟将再次站上奥运赛场，挑战中国队的林丹和谌龙。对于这位33岁的华裔老将而言，代表马来西亚冲击奥运历史首金或许将是他“最后的任务”。

“我感受到肩上有了更多的压力，再过四年我不会有比赛了，这就是我最好的机会。”李宗伟在接受媒体采访时表示。

作为头号种子，李宗伟将坐镇上半区，如果他与林丹都能顺利战胜各自对手，两人将在半决赛提前相遇。

值得注意的是，本次参加里约奥运会比赛的华人选手已经不是单纯集中于乒羽等中国传统优势项目，而是分散于游泳、举重等比赛中。

作为一名中美混血的游泳运动员，内森·阿德里安曾在伦敦奥运会上夺得男子100米自由泳的金牌。今年6月，内森·阿德里安在美国游泳奥运选拔赛100米自由泳半决赛中游出47秒91，超过了宁泽涛此前的47秒96，排到了今年世界第二好成绩。他与宁泽涛今年夏天的较量，将成为里约奥运一大看点。

（据中新社电）

# 汕头“华侨板”累计挂牌企业超过400家

中新社电（记者李怡青）日前从广东汕头华侨经济文化合作试验区获悉，截至目前“华侨板”累计挂牌企业406家，累计意向融资额达到57.4亿元人民币。

“华侨板”是中国首个以“华侨”为主题的区域股

权交易市场，于2015年9月在汕头华侨经济文化合作试验区正式挂牌。“华侨板”设交易融资层、展示孵化层，可为企业提供投融资对接、路演展示、跨境金融等服务，并通过对接阿里、凤凰金融等互联网平台，为企业解决融资难题。



# 中餐是我和父亲的纽带

凯文·庞

在开始接到“杰弗里·庞给您传来一段视频”这样的信息的时候，我都是直接忽略不看。因为就我的经验来看，我和父母之间的邮件基本上没有什么可以打开的价值。

因为习惯和距离的关系，我们之间的这种疏远关系已经维持了近30年。我住在芝加哥，他住在西雅图，每周通一次电话，往往内容都是天气之类的毫无意义的对话。

只有在我的母亲催促的时候我才会看一下父亲发过来的视频。其实内容相

当精致，是关于我的母亲和奶奶做中餐的视频。我也没有想到，就是这些视频，让我的老父亲现在成为视频网站红人，他的频道收看次数已经接近100万。

小时候我从中国移民美国，白天的时候我在学校是美国人身份，放学回到家中我又重新变成中国人。在学校接受的西式教育让我和父亲总是在争吵。对两个固守自己文化背景的男性来说，这种矛盾看起来似乎不可调和。

不过这种状况有一天终于得到了改变。当时我在《芝加哥论坛报》任职，获得

了一个参与美食版工作的机会。对于这一领域我几乎毫无经验，但是我的华裔移民身份又让我有着得天独厚的优势。

我的父亲是一名美食爱好者。他有着出色的厨艺，不过他对于中餐的爱好看起来更多的是为了表达对于故乡的思念。对于离开挚爱的中国，他总是充满遗憾。

因此，在我成为一个美食作家之后，我和父亲第一次有了共同的兴趣。他第一次来芝加哥看我的时候，我带他去了一家中餐馆，在吃虾饺的时候，他在一旁用精致的语言给我描述如何小心

# 华侨少年 中国寻根

7月31日，由中国国务院侨办主办，北京市侨办承办的2016年海外华裔青少年“中国寻根之旅”夏令营北京集结营巡演活动在国家会议中心精彩上演。图为《吉祥飞天》。

中新社记者 张 勤 摄

翼翼地包好一个烧卖。我从来没有从他的嘴里听到过如此饱含热情的语言。

食物也因此成了维系和修复我们之间关系的纽带。当我们通过电话讨论如何做水饺和东坡肉的时候，30分钟的时间几乎是一晃而过，再也不像以前干巴巴的对话那样无趣又尴尬。

现在我父亲制作的中餐制作视频已经获得了很大的成功。观看他的这些视频，也勾起了我自己的乡愁，仿佛又回到了12岁的那一年，坐在餐桌前，看着一道道令人垂涎欲滴的菜肴，比如香煎萝卜糕、镇江猪肋排、糖醋肉等等。

其实制作这些视频的工作并不轻松，在我问他们为什么要制作这些视频的时候，我的父亲表示，这一切都是为了我，他和我的母亲担心有一天他们不在了，而我又想起小时候的味道的时候，不知道该怎么做。

（据中新社电）